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Orvoshiány.
Az utóbbi hetekben egymásután 

kerülnek nyilvánosságra olyan ese­
tek, amelyek azt bizonyítják, hogy a 
jelenleg itthon tirtózkodó polgári or­
vosaink nem tudnak megfelelni tel­
jesen hivatásuknak és kötelességük­
nek. A közegészségügy még béké­
ben is nagy és fontos problémája az 
államszervezetnek és a nemzeti élet­
nek, most háborúban azonban két­
szeresen az. Kétszeresen az, mert 
egyrészt ma a gyengébb táplálkozás 
folytán az emberek szervezete ke- 
vébé ellenálló, kevésbé egészséges, 
mint békében, másrészt pedig az ál­
lamnak most háborúban kétszeres 
kötelessége volna gondoskodnia mind­
azoknak az egészségéről, akik itthon 
maradtak.

Emlékezzünk vissza a régi bé­
ke időkre. Akkor sem múlt el hét, 
hogy a sajtóban, vagy valamely nyil­
vános gyűlésen ne esett volna szó 
orvoshiányról és egyéb közegész­
ségügyi problémáról.

Ma a háború huszonnegyedik 
hónapjában kétszeresen fennállanak 
mindazok a problémák és kérdések, 
amelyeket a békében közegészség- 
ügyünkről illetékes és kevésbé ille­
tékes helyeken elmondtak.

Ezen a problémán pedig segí­
teni kell. Ma, háborúban ugyan min­
den problémán igen nehéz segíteni, 
de a legnehezebb problémák közzé 
kétségkívül az orvosi probléma tar­
tozik.

A kormánynak feltétlenül gon­
doskodni kellene arról, hogy a pol­
gári lakosság számára is elegendő 
orvos álljon rendelkezésre. Ez volna 
a legelső és legfontosabb intézkedés. 
Amint más szakmákban és foglal 
kozási ágakban azokat, akik itthon 
nélkülözhetetlenek, felmentik a ka­
tonai szolgálat kötelezettsége alól, 
ugyanúgy kellene bizonyos mégha 
tározott számú orvost is itthon tar 
tani. Ezzel mindenesetre lehetővé 
volna téve, hogy az itthonmaradt la­
kosság is kellő orvosi kezelésben

részesüljön. Természetes, ennek nem 
szabadna a hadsereg egészségügyé­
nek rovására mennie, mert a kellő 
egészségügyi szolgálat a hadsereg 
ellenálló képességének egyik legjobb 
szolgája és biztosítéka.

Viszont azonban gondoskodnia 
kellene a kormánynak még egy prob­
léma megoldásáról. E probléma fel 
vetésével nem akarunk senkit sze 
mélyében sérteni, sem pedig az or­
vosi kar érdemeiből levonni, de fel 
kell említenünk éppen az orvosi te 
kintély és az orvosi hivatás fontos 
ságának szempontjából.

Gondoskodni kellene bizonyos 
erős fegyelmi vagy büntető hatalom­
ról, amelytől való' félelmükben azok 
az orvosok, akik részben nagy el 
foglaltságuk, részben nagy jövedel 
műk miatt egy-egy emberéletet néha 
kissé könnyelműbben, kissé félvállról 
vesznek és kissé felületesen kezel­
nek, valóban lelkiismeretesen végez­
zék kötelességüket.

Nagyon jól tudjuk, hogy a ma­
gyar orvosi kar nagy összességében 
valóban minden tiszteletre méltó, de 
meg vagyunk győződve, hogy kari 
önérzetükben az orvosok legnagyobb 
része bizony elismeri, hogy azok ?z 
orvosi esetek, felületességek és köny- 
nyelmüségek, amelyek az utóbbi he­
tekben egymásután kerültek nyilvá­
nosságra, még sem irhatok egyedül 
az elfoglaltság rovására.

Gondoskodtok kell tehát ható­
ságainknak, hogy az orvosokkal el 
legyen látva az ország, mert külön­
ben nemcsak a mostani generáció 
pusztul el a harcmezőn, hanem a 
jövő generáció is elpusztul itthon, 
párnák között.

része ezekben a harcokban felőrlődik. A 
németek 19 kilométernyire állanak a ver- 
duni főerőd sáncaihoz.

A nyugoti harctéren egyébként a 
majdnem szünetnélküli ágyuharcok mellett 
főleg repülő harcokra került a sor. A mo­
dern haditechnika minden vívmánya ki van 
ma már meiitve a különböző harcmezőkön, 
jgy a légi támadásoknak különösen jelen­
tős szerep jutott az utóbbi hónapokban.

Az orosz harctér nagyméretű esemé­
nyeket nélkülözött az utóbbi hetekben. Úgy 
látszik, hogy itt "az oroszok készülődnek 
valamire.

Az olasz fronton megállás nélkül tü­
zérségi harcok folynak. De nem ritkák a 
gyalogsági támadások sem, melyeket a 
mieink eddig mindenkor sikeresen veitek 
vissza.

Harctéri és bülpalitihoi események.
A Verdun körüli óriási méretű csata 

szünet nélkül folyik. Minden talpalatnyi te­
rületért véres harcok fejlődnek ki. A né­
metek bámulatos kitartással haladnak lé­
pésről lépésre s a Maas-balpai ti 304-es 
magaslat, mely a Verdunhoz vezető utakat 
uralja, már szintén birtokukban van. Úgy 
látszik, hogy a francia hadsereg egy jó

A törökök az erzerumi és trapezunti 
veszteségek után megállították előnyomu­
lásában az orosz kaukázusi-haderőt, sőt 
május 8-án a Kaukázusban, a Pope hegy 
környékén egy orosz hadosztályt megtá­
madtak és visszaszorították.

A Németország és az Unió között 
felmerült konfliktus elintéztetett. Németor­
szág erről már megkapta az amerikai 
egyesült államok elnökétől a megnyugtató 
választ. Németország a Sussex hajón levő 
amerikai értékeket meglizeti.

Írországban a Sinn-fein lázadást le­
verték az angolok. Most a kivégzéseknél 
tartanak. Minél több ir-fej legördül, annál 
veszedelmesebb marad az Írországi köz­
hangulat az angolokra nézve. A melyik 
hatalom a hóhérok kezeibe rakja le a 
politikai megfélemlítés eszközeit s igy védi 
a jogrendet, az felszínen uszhatik ugyan 
egy ideig, de sokáig nem viheti.

j) vármegyei közigazgatási bizott­
sági öláse.

Hajdú vármegye közigazgatási bizott­
sága Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt május 8-án ülést tartott, melyen je­
len voltak : Pákozdy Sándor alispán, Czeg- 
lédy Mihály dr. főügyész, Rásó István fő­
jegyző, Ercsey Gyula főszolgabíró, Forray 
József, Loóg Béla dr., Reitz János, Surgoth 
Jenő, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Köblös 
Samu, dr. Paksy Károly, Harcsarik Géza, 
Balogh Sándor, Csohány András, Hajdú 
Ferenc kir. tanfelügyelő, Ember Antal h. 
pénzügyigazgató, Csiha Endre jegyző.

Az alispáni jelentés különösebb ese­
ményekről nem adott számot. — Ezután a 
pénzügyigazgatóság havi jelentését olvasták 
fel. E szerint a vármegyében a múlt hó-
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ban az adózás a következő volt: Befolyt 
egyenes adóban 58,342 K, hadmentességi 
díjban 1984 K, bélyegjövedékben 907,70 K 
jogilletékben 36,222 K, dohányjövedékben 
544 25 K, fogyasztási és italadóban 842,12 
K. A hadbavonultak gyámolitás nélkül ma­
radt családjai részére május 3-áig 18709 
családnak 153,538 korona segélyt utal­
tak ki. ..............

A gabonanemüek liszt stb. felkutatása
az egész megyéber folyamatban van. Áp­
rilis elsejétől 30-áig 1045 métermázsát és 
40 kg. gabonát Írtak össze. Önként beje­
lentettek a városok és községek lakói 8162 
métermázsa gabonát.

Az egészségügy állapotáról Losonczy 
Almos dr. főorvos tett jelentést. E szerint 
április havában a születések csekély szá­
mnak voltak. A halálozás mérsékelt. Az 
uralkodó kóresetek közül szórványosan 
felléptek a hólyagos himlő, vörheny. A 
roncsoló toroklob 8 községben 18 gyerme­
ken észleltetek. Két eset halálos volt. Ezen- 
kivül a vérhas, hasihagymáz, bárányhimlő 
kisebb mértékben konstatáltatok. Megem­
líti még a jelentése a veneriás betegségek 
terjedésének megakadályozására a legna­
gyobb ügyeimet fordította a főorvos. Nemi 
beteg orosz foglyokat kórházba utaltak.

Surgoth Jenő jelentése szerint a vár­
megye termés kilátása jó, bár a múlt hó­
napban előfordult fagy miatt a korán érő 
gyümölcs és szőlő sok helyütt elfagyott. A 
gabonában kárt nem okozott a fagy. — Az 
őszi kalászosok, valamint a tavasziak szé­
pen állanak, jól bokrosodnak. A legelők 
szépen indultak s a hó végén már az ál­
latokat sok helyen kihajtották. A burgonya, 
tengeri és répa ültetése folyamatban van.

Az állategészség ügyéről Reitz János 
főállatorvos tett jelentést, mely szerint a 
vármegye községei közül veszettséggel és 
más által járvánnyal fertőzve voltak: Haj­
dúnánás, Hadház, Nádudvar, Püspökladány, 
Mikepércs, Böszörmény, Alsójózsa, H.-Sám- 
son, letétien. — Általában véve az állat­
egészség kedvezőtlen. Az állatállomány az 
összeirási adatok szerint a múlt évi lét­
számhoz képest csökkenni fog, de az apa­
dás nem lesz olyan nagy mérvű, hogy e 
tekintetben különösebb intézkedésre legyen 
szükség.

Keleti Izsó műszaki tanácsos havi 
jelentésén átvonuló állami közutak állapo­
tát tünteti fel. E téren a viszonyok általá­
ban kedvezőknek mondhatók. — A keres­
kedelmi minisztérium állal elrendelt útépí­
tések folyamatban vannak. A hadiszolgá­
latot teljesitő alkalmazottak pótlására 20 
orosz fogoly bocsájtatott az államépitészi 
hivatal rendelkezésére.

Csalt előre 1
Irta: Szeremley Zsigmond.

Hála a Mindenhatónak és titáni mun­
kát végző bölcs vezetőinknek, a magyar 
katona halhatatlan vitézségének ; az ellen­
ségeink több mint egy éve nagyon messze 
vannak édes hazánk határaitól! Hogy nem 
is térnek vissza, mig ez a nemzedék él s 
talán még nagyon hosszú ideig azután sem, 
bizonysága ennek az, hogy az elpusztított 
kárpáti falvakat a nemzet példátlan áldozat 
készsége következtében már javarészben 
újra felépítették.

Kérdem: ha csak egy hajszálnyira is 
bizonytalan volna az ellenségeinken aratóit 
győzelem tartóssága: hozzá fogtak volna-e

az elpusztított falvak felépítéséhez? Ugye 
nem!? Nos tehát akkor állapítsuk meg, 
hogy nekünk, akik idehaza vagyunk úgy 
?.z életünk, mint a vagyonunk az ellenség 
pusztításaival szemben a lehető legjobban 
biztosítva van. A félelemre, a gyáva kishi­
tűségre semmi néven nevezendő okunk 
nincs.

Azonban — sajnos — még dúl a há­
ború, melynek következtében még nagy 
áldozatokat kell hozni a nemzetnek, mig a 
végcélt, az áldásos, tartós békét elérheti!. 
Mondom, még dúl a háború, mert ellen­
ségeink igy akarják! Nekik nem kellett a 
felajánlott béke, ők azt vissza utasították. 
Hát legyen!! A magyar nemzet ezután is 
éppen úgy fogja teljesíteni kötelességét, 
mint eddig teljesítette. A harcoló katonák 
a fronton, az itthonmaradottak pedig békés 
otthonukban. Azaz oda adják felesleges 
pénzüket. Hiszen csak azt kérik magas ka­
matra s a dicsőségesen harcoló katonáink­
nak élelmezésére, ruházására, fegyvere ki­
javítására, a sebesültek ápolására és sok, 
sok ezer szükségleteinek biztosítására.

Rettenetes elgondolni is, hogy most 
talán a leguto'só órában, mikor talán még 
egy erőfeszítésről lehet szó, hogy ellen­
ségeinket teljesen letiporjuk, felejtkeznék 
meg a nemzet itthon maradt része a köte 
lessegéról ! Ismétlem, rettenetes még el is 
gondolni! Ugye mindnyájan undorral be­
szélünk a cseh katonák aljas hazaáru'ásá- 
ról. Úgy tekintjük őket, mint egy bűzös, 
rodhadásnak induló fekélyt a monarchia 
testében. Ehhez lenne hasonló az itthon­
maradt magyar nép, ha megfeledkeznék a 
hadikö'csön jegyzésénél a kötelességéről.

Szent Isten! Hogy zuhanna le a ma­
gyar nemzet arról a fényes polcról, a mit 
eddig hadra kelt katonái vitéz, bátor dics­
teljes kitartásával, az itthonmaradottak kö 
telesség teljesítésével, magának a harcoló 
világ nemzeteinek sorában biztosított.

Retteoetes el is gondolni, hogy zú­
zódna széjjel. . . .

Nem ! Ez nem lehet! Ilyen nem tör­
ténhetik meg, mert nincs olyan: „Sehon- 
nai bitang ember" .... „kinek drágább“ a 
rongy pénze, „mint a haza becsülete!“ . . .

És ha .... ha ... . még is volna . . . 
legyen annak jaj! jaj! százszor is jaj!

„PUGGETLE i HAJDÚSÁG*_______

Az angol hadsereg.
Ma már Angliában is elfogadták az 

általános védkötelezettség elvét, azt az 
elvet, amelyet az angol polgár mindig a 
személyes szabadság és az egyéni jog 
megcsonkításának tekintett. Midőn az an­
gol hadsereg hadseregéről néhány jellemző 
ismertető adatot akarunk elmondani, ter­
mészetesen nem az általános védkötele­
zettség alapján felálitott hadseregről aka­
runk beszámolni, hanem a régi angol zsol­
dos hadseregről, arról, amellyel az angolok 
ebbe a háborúba belementek és amelynek 
értéktelensége kényszeritette őket arra, 
hogy ők is behozzák az általános védköte- 
lezettséget.

A régi angol hadsereg a világháború­
ban azért nem állhatta meg a helyét, mert 
nem volt néphadsereg, hanem zsoldosok 
gyülevész serege volt. Az angol hadsereg 
sohasem állott feladata magaslatán. Nem 
volt valóban kötelesség a hadseregben 
szolgálni, tehát senki, aki katona volt, nem 
érezte át úgy a szerepét, mint a más ál­

lamok hadseregeinek tagjai, akiben nem- 
zedékeken keresztül belenevelődik, hogy a 
katonáskodás a haza iránti kötelesség. Az 
angolok nem is nagyon válogattak az ön­
ként jelentkező katonákban. Nem sokat tö­
rődtek még a nevével sem. Igen sok le­
romlott, lezüllött exsistencia volt a?, an­
gol hadseregben, akiknek jó okuk voit sa­
ját nevüket eltitkolni. Innen keletkezett 
Tom Atkins név is, amellyel az angol 
katanákat c -ufo'ják. Ez a név, amely meg- 
felel a legegyszerűbb magyar névnek (p'd. 
Kiss Péter) Nagyon sokat szerepel ugyan­
is az angol hadsereg katonáinak névjegy­
zékében. Természetes, hogy igy az angol 
hadsereg szedett vedelt alakokból állt. És 
komolyabb elemek nem léptek be a hadse­
regbe, annak kettős oka volt. Először a 
sok alantas rangú és műveltségű kotona, 
másrészt az hogy a ki fenakarja tartani 
családját, pld. valami gyári munkás, az 
mint po'gárember többet keresett, mint 
napi 1 schillinget (: 1 kor. 20 fill :), ameny- 
nyi a katonák zsoldja volt. Hogy az an­
golok mennyire semmibe sem veték a ka­
tonaságot, arra a legjobb bizonyilék az, hogy 
egy időben valóságos szégyene volt a 
családnak, ha valamelyik fiú katonának 
jelenkezett. Az angolok pedig 18 éves kor­
tól mineden jelenkezőt, ha elég erősnek 
bizonyult, felvették, úgy hogy ezek a fia­
tal gyerekek a gyarmatokon, a gyarmati 
h idseregek parancsnokai állandóan kérték, 
a korhatárt 18 ról 21-évre emeljék fel.

Természetes az is, hogy ilyen kato­
nák között a bajtársi érzés igen kevéssé 
fejlődött ki. A tisztek és altisztek is mél­
tóságukon alulinak tarlották, hogy szolgá­
laton kivül érintkezzenek a közlegényekkel. 
A tisztek azonnal visszavonultak klubjaik­
ba, ahol megszabadulva az uniformistól, 
arra lörekedet, hogy inkább mint előkelő 
gentlemanek arassanak diadalt a társadal­
mi érintkezés terén, minthogy harci babé­
rokat szerezzenek. De maguk a katonák is 
különváltan éltek és egyált ilán nem törőd­
tek szolgálaton kivül a tisztjeikkel és al­
tisztjeikkel. Tekintettel arra, hogy a le­
génységnek igen sok mulató és szórakozó 
helyre tiltva volt a bemenet, rendszerint a 
kaszárnyában töltötték el szabad idejüket 
is, mert iit is volt számukra színpad, olva­
só és játékterem, sőt sport és footballpá- 
lyn is.

Általában az angolok egyenesen ké­
nyelemre nevelték az önkéntes hadsereg 
katonáit. Akárhová mentek, ha gyarmati 
háborúkban a harctérre vonultak is, sem­
mitől nem fosztották meg magukat. A pipa 
dohány, a wiskyt, a maemaladeot, leát, 
kakaót, stb.-t, mindig magukal vitték, hogy 
természetesen a hadseregek igen nagy 
Irénnel utaztak és vonultak. Így pl. a Súnai 
boxerlázadás idején, minden 1,000 gyalo­
gosra 1,522 teherszálitó öszvér, 118 tnrta- 
lékló, 218 kocsi és 1,800 indiai szolga ju­
tott. Az európai háborúban már lebe, ság 
szerint mérsékelték ezt a nagy terhel, de 
azért ismeretes a francia haditudósiunak 
az a mondása, hogy az angoloknál úgy 
van beosztva a munka, hogy mindig 400 
ember főz a másik 400-nak tehát, azért 
nincs ideiük arra, hogy támadjanak.

Hogy mennyire nincs fegyelem az 
angol hadseregben, azt bizonyltja az a 'ény, 
hogy átlag évenként 8 — 10000 katonaszöke­
vény hagyja ott a hadsereget, sít a 
krimi háború idején 1 évben 20,OvO-en 
szöktek meg a katonaságtól.
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Ez a hadsereg természeteses nagyon 
r hezen veheti fe! a versenyt az európai ; 

unens népeinek hadseregeivel.
Ami a számszerű adatokat illeti, az 

ar: *ol hadsereg három főrészre oszlik. Ez a 
három főrész: az expeditiós hadsereg, a 
t rialék és a teriioriális hadsereg. Csak az 
első részből lehet az európai háboruoan 
csapatokat felhasználni és ebből hoztak 
á: az angol-francia harctérre katonákat. 
Ez a hadsereg békében 157 zászlóaljból, 
31 lovasezredből 181 ütegből állt, amelyek 
közül 52 zászlóalj, kilenc lovasezred és 
5 üteg már gyarmatokba volt elfoglalva 
úgy, hogy az anyaországban csak 83 
zászlóalj 19 lovasezred és 112 üteg maradt. 
Ezeket az utóbbi kötelékeket a háború 
kitörésekor a n.ozgósilási terv szerint 
160.000 főre növelték és ezc.t vu tak 
használhatók a francia harctéren.

A béke-időben nem volt meg a hadse­
regnek hadtestekre való feloszlása. Voltak 
gyalog-hadosztályok, amelyekben 12 zász­
lóalj volt, két-két gépfegyverrel és voltak 
lovaszsandárok 3 ezreddel A tüzérség 
ezekhez a kötelékekhez volt beosztva.

A katonák 12 évi szolgálatra jelent­
keznek, amelyből fegyvernemek szerint 2—3 
vagy 8 évet expeditiós hadseregnél kell 
szolgálni, azután átléphetnek a tartalékba.

Az angol partvidékek vcdclmcre szol 
gál a territoriális hadsereg, amely azon­
ban katonailag igen csekély értékű.

Valószínű, hogy az általános vedkö- 
telezettség is nagyjában ezeken az elveken 
fog nyugodni, de hogy miképen fogják 
megcsinálni, különösen pénzügyi szempont­
ból, az kérdés, mert az angol a pénzére 
nagyon vigyáz, az általános védkötelezett- 
ség pedig nemcsak emberekbe, hanem 
pénzbe is kerül. És hogy az ango ok menny i- 
re takarékosak voltak, még kis hadseregü 
költségvetésében is, arra mi sem jellemzőbb, 
mint hogy Lord Haldane volt angol külügy­
miniszter egyszer a parlamentben azt 
a javaslatot tette, hogy a lovasezredeket 
nagy hinta-lovakon képezzék ki, hogy az 
élő lovakkal takarékoskodni lehessen.

nagyobb lélegzethez jut. A háromnak együtt 
való megerősödése egy tökéletesebb bol­
dogulás ösvényére vezeti az ország lakos­
sal. Minélhamarább lesz vége a háborúnak, 
annál közelebb jutunk az óhajtott boldo­
gabb jövendőhöz. Aki tehát most hadiköl- 
csönt jegyez: ezt a célt szolgája de egyút­
tal a saját érdekét is. Befektetésére, föld- 
vásárlásukra, ipari célok istápolására a 
hadikölcsön kötvényei fölöttébb alkalma­
sok és használhatók lesznek. De még arra 
is jók, hogy ha valakinek nincs vagyona, 
készpénzfizetése, nyugdija : a hadikötvény 
mi at életjáradék mindezeket legalább rész­
ben pótolni fogja. Munkaképtelenné vált 
öreg, elaggott korában jó lesz majd a ha- 
dikölcsönök megszaporodott kamatinól el- 
eidegélni! . . . Gondoljunk tehát a jövőre. 
Biztosítsuk öreg napjainkat. Jegyezzünk 
hadikötcsönt.

HÍREINK.

Bondoljunk öreg napjaiÉra!
Ennek a hónapnak 23-an lejár az 

utolsó nap, amikor még lehet jegyezni a 
negyedik nemzeti hadikölcsönre. Nem győ­
zünk eléggé sürgetni mindenkit, akit illet, 
hogy ne halassza éppen a legutolsó napra 
a maga és hazája iránt való kötelesség
teljesítését.

A haza iránt való kötelességről talán
már fölösleges is buzdító szózatokat Írni. 
Ezt mindenki érzi. S azt is tudja minden­
ki, hogy tulajdonképen katonáink kérik a 
kölcsönt dús kamatra, akik az ellenséget 
kiverték a Kárpátok ormairól, akik a gaz 
dagok vagyonát megmentették a szegényeb 
beket pedig megóvták attól, hogy tűz­
helyeiket az ellenség feldúlja, családjaikat 
elhurcolja s általában az egész országot 
megmentették attól a veszedelemtől, hogy 
kenyéradó vetéseinket kozákhordák lovai
tiporják semmivé.

Hogy az egyesekre micsoda jövedel­
mezőséget jelent a hadikölcsönbői való ré­
szesedés: arról is sok szó esett már. Most 
tehát még csak néhány újabb figyelmezte­
tést akarunk intézni habozókiioz, ingado
zókhoz, tépelődőkhöz.

A háború után mindenesetre nagy 
gazdasági föllendülés várható. Ipar keres­
kedelem, mezőgazdaság mind, valamennyi

A ref. templomban ma délelőtt 
Eördög Lajos szénior prédikál.

Hajdú Ferenc kir. fanfelügyelő 
május 8 és 9. napjain városunkban idő­
zött s a római katholikus és református 
elemi népisko'ák VI-ik oszt. növendékeinek 
évzáró államvizsgálatát vezette.

Esperes! vizsgálat. Szabó Lajos 
alsószabolcs-hajdú vidéki reform, esperes 
május 11 és 12. napjain Hajdúszoboszlón 
egyház és iskola vizsgálatot tartott.

Előléptetések. Dr. Zsigmond 
Elek honvédezredorvos törzsorvos, dr. 
László Endrc|népfe kelő hadnagy főhad­
naggyá lépett elő.

— Az uj plébános Lapunk múlt 
számáb I az ui p!ébánus kinevezéséről né­
mi tévedés csúszott be A haiduszoboszlói 
rom. kalh. plebánosi állásra a vallás és 
közoktatásügv i miniszter Dömötör György 
kisvárdai plebánust nevezte ki, aki mint 
egyházi és világi iró S7abo!cs vár megyéken 
közismert

Kinevezés. Gergelyfy István haj- 
duszoboszlói királyi járásbirósági írnokot 
az igazságügy miniszter iroda tisztté nevezte 
ki.

— Halálozás. Gőbcl József helybeli 
rézműves mester, kit „Gőbe! bácsi néven 
ismert városunkban az ejabb nemzedék, a 
napokban rövig betegség után meghalt. 
Ezelőtt mintegy 50 évvel került városunkba 
a Szcpcsségről, jó érzelmű hazafi volt s 
fáradhatatlan mu'uás ságival lisztes va­
gyont hagyott maga után. Évtizedeken át 
tagja volt a Hajd ímegyei Takarékpéntár 
igazgatóságának, maid választmányának, 
valamint a városi képviselőtestületnek. A 
meboldoguitat közelebbről neje, Göblyös 
Péter ebes! állomás főnök és özvegy nő 
vére gyászolják. E hunytéról a kövclkekő 
jelentést vettük. A legmélyebb fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a legjobb férj 
szerető testvér és rokon Gőbel jözsef réz­
műves mester urr ;k f. hó 11-én reggel 
rövid szemvedés i án életének 74 ik évé 
ben töitént gyás os elhunytál. Áldásos 
emlékű halottunk végtisztességtétele f. hó 
13 án délután 3 ó akor a ref. templomban 
tartandó ima után fog a bánomkerti feme 
tőben örök nyugalomra helyeztetni. A vég 
tiszteségtéte're rokonainkat, iparostársait, 
barátainkat és ismerőseinket bánatos szív 
vei meghívjuk. Hajdúszoboszló 1916 május 
11. Áldás és béke lengjen porai felett'

Bánatos neje: Özv. Gőbel Józsefné lulling 
Erzsébet. Nővére: Gőbel Erzsébet özv. 
Höbzl Sámuelné. Nevelt leánya: Polner 
Zsófia férjével Gőblyös Péterrel fiával Pety- 
kóval. Testvérének leányai: Polner Amália 
férjével Szlávik Vilmossal. I mling Mária 
özv. Kun Jánosné gyermekeivel Emil és 
Andrással. Több rokonai és ismerősei. Az 
elhunyt temetése tegnap délután nagy 
részvét mellett mentvégbe.

— A helybeli Vöröskereszt Egylet 
ma délután 4 órakor a városháza nagyter­
mében tartja évi közgyűlését, melyre a ta­
gok ezúton meghivatnak.

— Hadsegélyezésre adományoztak: 
a helybeli Fogyasztási és É rtékesitő Szö­
vetkezet 200 kor., Hujdumegyei Takarék- 
pénztár Gőbel József ur halála alkalmából 
koszorú megváltás elmen 20 kor., Körner 
Béláné úrnő 10 koronát. Fogadják úgy a 
fenti nemesszivü adományozók, mint azok, 
kik felajánlott havi segélyüket befizették a 
hadi özvegyek és árvák nevében kifejezett 
hálás köszönetem. Demjén Ferenc a had- 
segélyző titkára.

— Hadikölcsön jegyzések. A Gaz­
dasági Banknál az elmúlt hét folyamán a 
IV-ik állami hadikölcsönre a következő 
jegyzések történtek : Nagy Juliánná S. Czeg- 
lédy Károlyné 5,000, Márton Lajos 8,000, 
Márton László 6CD, Szilágyi Bálint 3,000, 
Weinberger Gábor 2,000, Tóth Lajos 2,000, 
Márton László 2,000 koronát.

H.-Szoboszlói Tkpénztárnál: Dede.Gá­
bor 1,000, Loós Sándor 600, Ungár József 
10,000, Cseke Sámnel 2,000, Stáller Dáni- 
einé 5,000, Köte Zsuzsána -3 1,200, Lénárt 
András 5,000, Kerekes Kálmán 1,000, özv. 
Rácz Mihályné 600, özv. Sáry Pálné 100, 
Márton Sándor 200, Kiss László 5,000, ko-, 
rónái.

— A Hajdumegyei Takarékpénz­
tárnál a lefolyt héten a következő jegyzések 
eszközöltettek a IV ik hadikölcsönre. 
Apagyi Lajos és neje 8,000, Lengyel Imre 
3,000, özv. Soós Jánosné 1,000, N. J. 1,000, 
Domokos Lajos 1,000, Császi Gábor 1,200, 
Csanády Sámuel 1,000, Csanády Sándor 
1,000, Dr. Simon József 1,000, Borbély 
Imre 1,0C0, Oiams Erzsébet 1,600, Por- 
csín Gáspár 2,000, Lajter Péter 1,000, 
Czeglédy Gábor 1,000 „koronát. 1,000 ko­
ronán aluli összegeket jegyeztek: Török 
Péterné, Kádár Lajos, Dobi József, Szál- 
kay Gerzson, Vágó Sándorné, Petermán 
Sámuel, D. Kovács Lidia, Várad! Mátyási 
Bányai Sándor, özv. D. Nagy Mihályné, 
Kapus Sándor, G. Nagy Gerzson, S. Nagy 
Sára, Váczy Mihály, itj. Török Mihály, 
Mile Józsefné, Asztalos Ferenc, Székely 
Zsófia, id. Cseke Gábor, Kapus Józsefné.

— Orgona hangverseny. A helybeli 
vöröskereszt egyesület élén Dr. Fekete 
László polgármesterrel, a jövő hó elején 
a református templomban nagyszabású 
templomi orgona-hangvesenyt fog rendez­
ni. A hangverseny műsorának egybeállí­
tása most folyik, az illusztris elnökség lel­
kes buzgólkodása és müérzéke azonban 
elegendő biztosíték ahhoz, hogy a sikert 
biztosítva.

— Hadbavonult katonák biztosítá­
sa. A hadbavonult katonákat halál esetére 
nagyon csekély összeg befizetetése mellett 
lehet biztosítani, úgy, hogy az elesettek­
nek, vagy betegségben elhaltaknak család­
jai, e csekély összeg ellenében egy szép 
kis tőkéhez jutnak. Ajánljuk ezt a hadbavo- 
nultak családjai figyelmébe. Biztosítsa be 
mindenki hozzátartozójának életét. A bizto­
sítást minden dij nélkül hivatalból intézi 
Fehér Gábor tanácsnok, jelentkezni lehet 
a hivatalos órák alatt.

— A református presbitérium má­
jus 12-án Demjén Ferenc lelkész és dr. 
Fekete László polgármester elnöklete alatt 
Szabó Lajos esperes jelenlétében ülést tar­
tott. Demjén Ferenc elnök szép szavakban 
üdvözölte az esperest, aki megköszönve 
az. üdvözlést, teljes elismerésének és meg­
elégedésének adott kifejezést az egyház 
anyagi és szellemi ügyei körül tapasztalt
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példás rend felett, egyben felhívta presbi­
tériumot a református temetők telekkönyvi 
ügyének rendezésére, a lelkészi palást- 
dijaknak, illetve stólának korszerű meg 
állapítására. Sajnálattal vette tudomásul a 
presbitérium, hogy régi érdemes tanítója 
Czeglédy Lajos, ki 35 év óta működik is­
koláinkban, betegségbe esett. Helyetteséül 
Feke Kálmán orgonista kántor alkalmaz­
tatott.

— A 19-38 évesek sorozása május 
16—17. napjain fog Hajdúszoboszlón meg­
tartatni. A 18 évesek sorozása a múlt hé­
ten folyt le. ,

— Hajduvármegye törvényhatósá­
ga május 15 én d. e. 9 órakor tartja ta­
vaszi rendes közgyűlését Debrecenben a
a megyei székházban.

A Gazdakőr-ré átalakult Kossuthkör
május 7-én délelőt 11 órakor tartotta évi 
rendes közgyűlését- Dr. H. Kovács Bálint 
elnök hivatalos elfoglaltság miatt akadá­
lyozva lévén a megjelenésben, a gyűlésen 
Márton János alelnök elnökölt. Az 1915 évi 
jelentést, a zárszámadásokat a közgyűlés el­
fogadta a tagsági dijakat évi 2 koronával 
felemelte. A kör anyagi ügyeinek rendezésé­
vel az elnökség megbizatott. Márton Gyula, 
Szilágyi Laios, Veres Imre és Jeges Péter 
pénztárnok, elhalt tagok emlékét jegyző­
könyvileg megörökitette. Pénziárr.okká P. 
Nagy Lajos birtokos, elenőrré Márton La­
jos birtokos, könyvtárnokká Jeges Kálmán 
birtokos válaszita'ak meg. Elhatározta a köz­
gyűlés, hogy az ősz folyamán nagyobbsza- 
bása előadást fogrendezní.

— A Katona Otthona ünepélye má­
jus 28-án fog megtartatni a ref. központi 
népiskola dísztermében. A rendkívül sikeres­
nek ígérkező délutáni előadás iránt város­
szerte nagy érdeklődést tanúsít közönségünk. 
Remény van reá, hogy a saját fiainkért 
hozandó áldozat méltó lesz a nemes, nagy 
célhoz. A rendezőség élén Demjén Ferenc 
lelkész, hadsegélyző bizottsági titkárnál, 
akinek odadó fáradozását teljesen méltá­
nyolja a nagy közönség.

2178—1916.

Hirdetmény.
A jelenlegi háborús állapot által 

előállott haszonhajtó foglalkozásokból 
eredő jövedelmek bevállása tárgyában.

Az 1915. évi XXL t.-c. 18 ik §-ának 
rendelkezése szerint mindazok, akik 1914. 
aug. 1-től fogva olyan állandó vagy alkalmi 
haszonhajtó foglalkozást űznek, amelyek­
nek hozadéka az 1875. évi XXIX. t.-c. ér­
telmében 111" oszt. kereseti adó alá esik, 
de még ez után adóztatva nem lettek 
tartoztak, illetve tartoznak ezt a foglalko­
zásukat az 1916. évi ián. végéig s illetve 
később — a foglalkozásuk megkezdésétől 
számitott 15 nap alatt a kir. pénzügyigaz­
gatóságnál bejelenteni.

Újból felhivatnak azért az adózók, 
hogy a lentebb hivatkozott haszonhajtó 
foglalkozásukat jelen hirdetmény közhírré 
tételét követő 30 napon belül a debreceni 
kir. pénzügyigazgatóságnál annál is inkább

jelentsék be s jövedelmükről III. kereseti 
adóvallomási ivüket a városi adóügyosz­
tályhoz annál is inkább nyújtsák be, mert 
akik ezt elmulasztják, jövedéki kihágást 
követnek el s az 1909. évi XI. t.-c. 93. §.a 
szerint püntettetnek.

Hajdúszoboszló, 1916. május 10
Székely József aü. jegyző.

Kardos László
Debrecen, Kossuth utca 9. szám alatt 

üzletében 
Paplanok készen, vagy ren­
delésre, vattával, vagy pe- 
hellyel clottból gyapjuszatin- 
ból és selyemből. Csipke, 
szövet és vászon függö­
nyök, ágy- és asztalteritők.

m
to Szent-László (Püspök gyógyfürdő] nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévviz források, viz hőfoka 42 C. csuz, kösz- 
vény minden formája, női betegségek ellen, 1913 é. 6200 beteg 
hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Püspök- 

** fürdő gyógyforrásait.
Nagyszabású nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és úszás ta­

nítással.
400 holdas park és fenyveserdő, gondozott séta utak, tár­

salgó, olvasóterem, könyvtár, napi lapok, folyóiratok rendelke­
zésre állanak.

Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész 
telepen és az összes vendég szobákban.

Posta—Interurbán telefon.
Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek. 

Fürdőösmertetőt küld az Igazgatóság.
Komzsik Alajos a fürdő bérlője.
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Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

neszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!

Nyomatott Ptón Gyula villanyerőre berendezett fcOnvwnromdáiáhan H»jH.i«™hre.iAn


